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Дисциплина: Литература
Тема занятия: Урок  - экскурсия по творчеству С.А. Есенина «Я сердцем никогда не лгу».

Группа: 51 (Специальность  38.02.01 «Экономика и бухгалтерский учёт» по отраслям)
Аудитория: 211

Тип занятия: урок - экскурсия

Методы: Объяснительно-иллюстративный, репродуктивный.

Формы: Коллективная, групповая, индивидуальная.
Межпредметные связи: Педагогика. Русский язык. Экология. Информатика. Информационные технологии. Биотехнология
Обеспечение занятия: записи песен на стихи С. Есенина, мультимедийные презентации, видеоролик,  наглядный  материал, сборники стихотворений поэта.

Литература:
       Основная:

1.Обернихина Г.А. Литература.  М.: Издательский центр «Академия», 2010.
2.В.П.Журавлёв. (1, 2 ч.) Русская литература XX века. М.: Просвещение, 2011.
         Дополнительная:

1. И.В. Егорова. Поурочные разработки по русской литературе 20 века М,  «ВАКО», 2010 год.
2.Обернихина Г.А. Литература (книга для преподавателя). М.: Издательский центр «Академия», 2010.
3. Толковый словарь С. Ожегова. 
Словарь урока: 

Застрехи: В крестьянских избах: нижний, свисающий край крыши, а также брус, поддерживающий нижний край крыши. Ласточкино гнездо под застрехой.
          Радуница: Религиозный обычай поминовения умерших на могилах на послепасхальной неделе, сохранившийся у православных как пережиток древнего культа мертвых.
Затон:  Вдавшийся в берег речной залив, заводь.
Цель: Познакомить обучающихся с жизнью и творчеством С.А. Есенина, углубить представление студентов о личности поэта,  помочь почувствовать поэтическое обаяние, певучесть и музыкальность его стихотворений. (ОК 1- ОК10)
          Задачи: 
          1. Показать величие поэта, исключительность его дарования. 
          2. Учить умению слышать слово,  читать выразительно, выделять главное, работать с материалами презентации (составлять краткие опорные записи); развивать познавательные интересы обучающихся к творчеству С.А. Есенина и к литературе в целом, их творческие способности с учетом их индивидуальных особенностей на основе личностно -  ориентированного подхода и дифференциации, речь, навыки выразительного чтения и анализа лирического произведения, интеллект. 
3. Воспитывать  нравственные  чувства обучающихся, формировать чувство ответственности за свой выбор; воспитывать любовь к поэзии, высокие нравственные и эстетические ценности;  любовь к Отечеству, нравственные идеалы; пробудить в них эстетические переживания, связанные с восприятием поэзии, музыки.
Ход занятия                                                                                          
I. Организационный  момент 
1. Проверка готовности группы и аудитории к занятию.

2.Беседа с дежурным.

3. Просмотр видеоролика. 
4. Вступительное слово преподавателя:
Состояние природы отражает состояние души лирического героя. Он одинок, ему грустно, он вспоминает юность веселую и «души сиреневую цветь». Однако ему никого и «ничего в прошедшем не жаль».
5.Сообщение темы и целей занятия.  (ОК 1  – ОК10). 


 Мы с вами отправимся на экскурсию по жизненному пути Сергея Есенина, глубже познакомимся с творчеством русского поэта начала 20 века. Нам предстоит решить, насколько сильно оказали влияние его стихи на русскую литературу, культуру, насколько они актуальны, проблематичны для современности.


За тридцать лет, отпущенных ему на этой земле, поэт успел так много, словно прожил огромную жизнь…Урок - экскурсия  поможет вам это увидеть, понять и прочувствовать.
II. Основная часть.
1.Станция «Биографическая»
Студент 1. Сергей Александрович Есенин родился  21 сентября  1895 г. в селе Константиново Рязанской губернии. Отец поэта, Александр Никитич, с двенадцати лет жил и работал в Москве, в мясной лавке купца Крылова.  

С двух лет был отдан на воспитание довольно зажиточному деду по матери, у которого было трое взрослых неженатых сыновей, с которыми протекло почти все мое детство. 

«Дядья мои были ребята озорные и отчаянные. Трех с половиной лет они посадили меня на лошадь без седла и сразу пустили в галоп. Я помню, что очумел и очень крепко держался за холку. Потом меня учили плавать. Один дядя (дядя Саша) брал меня в лодку, отъезжал от берега, снимал с меня белье и, как щенка, бросал в воду. Я неумело и испуганно плескал руками, и, пока не захлебывался, он все кричал: «Эх! Стерва! Ну, куда ты годишься?» «Стерва» у него было слово ласкательное. После, лет восьми, другому дяде я часто заменял охотничью собаку, плавал по озерам за подстреленными утками. Очень хорошо лазил по деревьям. Среди мальчишек всегда был коноводом и большим драчуном и ходил всегда в царапинах. За озорство меня ругала только одна бабка, а дедушка иногда сам подзадоривал на кулачную и часто говорил бабке: «Ты у меня, дура, его не трожь, он так будет крепче!» Бабушка любила меня изо всей мочи, и нежности ее не было границ. По субботам меня мыли, стригли ногти и гарным маслом гофрили голову, потому что ни один гребень не брал кудрявых волос. Но и масло мало помогало. Всегда я орал благим матом и даже теперь какое-то неприятное чувство имею к субботе. Так протекло мое детство». 
Студент 2. (Слайд) Родители Сергея Есенина: отец - Александр Никитич Есенин, мать - Татьяна Фёдоровна Есенина, в девичестве Титова.  На коленях дочь Александра.

Студент 3. В 1904г. Сергея Есенина повели в Константиновскую земскую школу, где он учился пять лет. В 1909г. окончил Константиновскую земскую школу, и родители определили Сергея в церковно-приходскую школу в селе Спас-Клепики. В 1912г. Сергей Александрович Есенин, окончив Спас-Клепиковскую учительскую школу, переехал в Москву и поселился у отца в общежитии для приказчиков. Отец устроил Сергея работать в контору, но вскоре Есенин ушёл оттуда и устроился работать в типографию И. Сытина в качестве помощника корректора.

Преподаватель: (Слайд) Сергей Есенин с сёстрами Екатериной и Александрой.

Есенина Екатерина Александровна (1905 -1977); Есенина Александра Александровна (1911- 1981).
Студент 4. Осенью 1913  Сергей Есенин (18 лет) вступил в гражданский брак с Анной Романовной Изрядновой. 21 декабря 1914 года у них родился сын Юрий (Георгий). Далее события сложились так, что они расстались печально и нежно, без ссор и скандалов. В период жития  с Анной Романовной было написано Есениным около 70 известных стихотворений, ставших русской классикой. В течение своей жизни Есенин помогал Изрядновой материально, навещал сына. Приходил и перед самой своей гибелью. 
Студент 5. В 1915 году Сергей Александрович Есенин уехал в Петроград (ныне Санкт-Петербург) и познакомился там с великими поэтами России 20 века: с Блоком, Городецким, Клюевым. В 1916 году Есенин опубликовал свой первый сборник стихов “Радуница”, в который входили такие стихотворения, как “Не бродить, не мять в кустах багряных”, “Запели тесаные дороги” и другие. 
Студент 6. В первой половине 1916 г. Есенин призывается в армию, но благодаря хлопотам друзей получает назначение ("с высочайшего соизволения") санитаром в Царскосельский военно-санитарный поезд № 143 Ее Императорского Величества Государыни Императрицы Александры Федоровны, что позволяет ему беспрепятственно посещать литературные салоны, бывать на приемах у меценатов, выступать на концертах. 

На одном из концертов в лазарете, к которому он был прикомандирован (здесь же несли службу сестер милосердия императрица и царевны), происходит его встреча с царской семьей. 

Студент 7. 30 июля 1917 года Есенин (21 год) обвенчался с актрисой Зинаидой Райх в церкви Кирика и Улиты Вологодского уезда. 29 мая 1918 года у них родилась дочь Татьяна, которую Есенин очень любил. 3 февраля 1920 года, уже после того, как Есенин разошёлся с Зинаидой Райх, у них родился сын Константин. 2 октября 1921 года народный суд г. Орла вынес решение о расторжении брака Есенина с Райх. Далее С. Есенин помогал Зинаиде Райх материально, навещал детей. В 1922г. Зинаида Райх вышла замуж за режиссёра  Всеволода Эмильевича Мейерхольда (1874 - 1940), он был старше ее на 20 лет.
Студент 8. (Слайд) Дети Сергея Есенина и Зинаиды Райх: Константин Сергеевич Есенин (03.02.1920, Москва - 26.04.1986, Москва), похоронен на Ваганьковском кладбище. Был известным футбольным статистиком. 

Татьяна Сергеевна Есенина(1918 - 1992).Член Союза писателей. Жила в Ташкенте. Директор музея Сергея Есенина. 
Студент 9. В начале 1918 года Есенин переезжает в Москву. С воодушевлением встретив революцию, он пишет несколько небольших поэм ("Иорданская голубица", "Инония", "Небесный барабанщик", и др.), проникнутых радостным предчувствием "преображения" жизни. Богоборческие настроения сочетаются в них с библейской образностью для обозначения масштаба и значимости происходящих событий. Есенин, воспевая новую действительность и ее героев,  пытался соответствовать времени ("Кантата", 1919). В более поздние годы им были написаны "Песнь о великом походе", 1924, "Капитан земли", 1925, и др.). Размышляя, "куда несет нас рок событий", поэт обращается к истории (драматическая поэма "Пугачев", 1921). 

Студент 10. В начале 1920-х годов. в стихах Есенина появляются мотивы "развороченного бурей быта" пьяной удали, сменяющейся надрывной тоской. Поэт предстает хулиганом, скандалистом, пропойцей с окровавленной душой, ковыляющим "из притона в притон", где его окружает "чужой и хохочущий сброд" (сборники "Исповедь хулигана", 1921; "Москва кабацкая", 1924). 

Студент 11. С Айседорой Дункан, которая была старше на 18 лет, Есенин познакомился осенью 1921 года в мастерской Г.Б. Якулова. Есенин и Дункан сочетались браком 3 мая 1922 года, и Айседора приняла Российское гражданство. После свадьбы поехали в Европу - были в Германии, Франции, Бельгии, Италии, и жили четыре месяца в США. Поездка продолжалась с мая 1922 по август 1923 года.
Студент 12. Брак их, несмотря на страстность отношений, был краток, и вскоре произошел разрыв. Их развели. В 1924 году Дункан вернулась в США. Айседора ненадолго пережила Есенина - на 1 год и 8 месяцев. В Ницце, повязав свой длинный кроваво-красный шарф, она отправилась на прогулку на автомобиле.  Последние ее слова были: "Прощайте, друзья! Я иду к славе!» Шарф обмотался вокруг колеса и затянул смертную петлю на шее танцовщицы. Кончина была мгновенной. 
Студент 13. Одним из последних его произведений стала поэма "Страна негодяев", в которой он обличал советскую власть. После этого на него началась травля в газетах, обвиняя его в пьянстве, драках и т.д. Последние два года жизни Есенина прошли в постоянных разъездах: скрываясь от судебного преследования, он трижды совершает путешествия на Кавказ, несколько раз ездит в Ленинград, семь раз в Константиново. При этом в очередной раз пытается начать семейную жизнь, но его союз с С.А. Толстой (внучкой Л. Н. Толстого) не был счастливым. 
1.1.Викторина по биографии С.А. Есенина «Проверь себя».

Вопросы викторины:

1. Где и когда родился С. Есенин?

2. Социальное происхождение. Кем были родители ?

3. В каких учебных заведениях получал образование С. Есенин?

4. Назовите первое появившееся в печати стихотворение С. Есенина? Где было напечатано? Каким псевдонимом подписано?

5. С кем из русских поэтов встречался в марте 1915г. Есенин?

6. Как называется первая книга стихов С. Есенина?

7. К какому литературно-художественному течению принадлежал Есенин?

8. Какому русскому поэту подарил Есенин свою книгу стихов «Радуница» с надписью: «Писателю земли и человеку от баяшника соломенных суемов  Сергея Есенина на добрую память»?

9. Какое стихотворение читал Есенин М. Горькому во время их встречи в Берлине в 1922г.?

10. О какой своей поэме Есенин говорил: «…лучшее из всего, что я написал»?

11. О каком произведении русской литературы Есенин говорил: «Я познакомился с ним очень рано и был совершенно ошеломлён им, ходил как помешанный. Какая образность!»?

12. Как называется стихотворение В. Маяковского, написанное на смерть Есенина?

13. Где находится могила С. Есенина?

2.Станция «Родина» 
Преподаватель. Родина. Родной край. Родители.  Эти слова нам очень дороги, наверное, поэтому мы произносим их очень часто. Сегодня   мы поговорим о любви к родному краю, о бережном отношении  к ней.
Во-первых, нам предстоит решить, каково отношение поэта к Родине? Как оно сложилось?

Мы совершим путешествие на родину Сергея Есенина. Посетим дом поэта, школу, в которой он учился, усадьбу Л.И. Кашиной. Увидим места, которые подарили русской литературе «последнего поэта деревни». Вся поэзия С. Есенина – это признание в любви родному краю, родной земле, Родине.

К вершинам своей поэзии С. Есенин поднялся из глубин народной жизни. Рязанская земля, где мужики косили и сеяли свой хлеб,  стала страной его детства. 

Презентация «На Родине Есенина»
Студент 1 . Но и тогда,
Когда на всей планете
Пройдёт вражда племён.
Исчезнет ложь и грусть,-
Я буду воспевать
Всем существом в поэте
Шестую часть земли
С названьем кратким «Русь».
Студент 2. Родина великого русского поэта Сергея Александровича Есенина – старинное село Константиново привольно раскинулось среди рязанских полей и лесов, в центре России, на высоком правом берегу Оки. Отсюда открывается необъятный простор заливных лугов, просматриваются у горизонта леса Мещоры. Эти места – колыбель поэзии Есенина. Здесь он родился и провёл более половины своей жизни, здесь впервые «выплеснул душу в слова». Родина была тем источником вдохновения, к которому постоянно припадал Есенин, черпая силу русского духа, силу любви в людям, отчему дому…
Студент 3. Неприглядная дорога, 

Да любимая навек,

 По которой ездил много 

Всякий русский человек.
(«Неприглядная дорога»)
Студент 4.  Милые берёзовые чащи!
Ты, земля! И вы, равнин пески!
Перед этим сонмом (множество, скопление) уходящих
Я не в силах скрыть моей тоски.
(«Мы теперь уходим понемногу»)
Студент 5.На земле милее. Полно плавать  в небо.
Как ты любишь долы, так бы труд любил.
Ты ли деревенским, ты ль крестьянским не был?
Размахнись косою, покажи свой пыл.
(«Я иду долиной. На затылке кепи..»)
Студент 6. Я снова здесь, в семье родной,

Мой край, задумчивый и нежный!

Кудрявый сумрак за горой

Рукою машет белоснежной.

(«Я снова здесь, в семье родной...»)
Студент 7. Закружилась листва золотая

В розоватой воде на пруду,

Словно бабочек лёгкая стая

С замираньем летит на звезду.

(«Закружилась листва золотая...»)
Студент 8. Задремали звёзды золотые,

Задрожало зеркало затона,

Брезжит свет на заводи речные

И румянит сетку небосклона.

(«Задремали звёзды золотые»)
Студент 9. Отговорила роща золотая

Берёзовым, весёлым языком…

Студент 10. Синее небо, цветная дуга, 

Тихо степные бегут берега,

Тянется дым, у малиновых сёл

Свадьба ворон облегла частокол.

Снова я вижу знакомый обрыв

С красною глиной и сучьями ив…

(«Синее небо, цветная дуга) 

 Преподаватель. До наших дней сохранился родительский дом поэта. В глубине есенинского сада – избушка - времянка. Недалеко от избушки среди вишен – амбар, в котором поэт писал многие свои стихи.
Студент 11. К 90-летию со дня рождения С. А. Есенина отреставрирована второклассная учительская школа, где поэт учился с 1909 по 1912 год, воссоздана обстановка учёбы и быта учащихся и учителей. Здесь он получил звание «учителя грамоты». Сам поэт относил начало сознательного творчества именно к этому периоду своей жизни.
Студент 12. Иду я разросшимся садом,

Лицо задевает сирень,

Так мил моим вспыхнувшим взглядам

Состарившийся плетень.

Когда-то у той вон калитки

Мне было шестнадцать лет,

И девушка в белой накидке 

Сказала мне ласково: «Нет!»

(«Иду я разросшимся садом»)
Студент 13.Сохранился в Константинове и дом, с которым связаны многие страницы жизни и творчества поэта. Это бывший дом помещицы Кашиной Л. И., послужившей прототипом героини поэмы «Анна Снегина».  Сергей не раз приходил сюда, с волнением переступая порог «дома с мезонином».  Усадьба Л.И. Кашиной. Эта усадьба до мельчайших подробностей описана в поэме «Анна Снегина». 
          Константиновское поместье Л.И. Кашина унаследовала в 1911 году после смерти своего отца. Усадьба с тенистым парком и садом занимала примерно 12 десятин земли и была огорожена высоким бревенчатым забором, вдоль которого росли деревья. Напротив дома были разбиты клумбы, на которых цвели красные и белые розы, на территории усадьбы располагались хозяйственные постройки: баня, конюшни, оранжерея, амбар, курятник. Зимние месяцы Кашина проводила в Москве (в Скатертном переулке у нее был собственный дом), в Константиново приезжала на лето вместе с детьми. 
Приехали. 
Дом с мезонином. 
Немного присел на фасад. 
Волнующе пахнет жасмином 
Плетневый его палисад. 
         Преподаватель. Каждый поэт для создания поэтических шедевров имеет источник вдохновения. У Сергея Есенина это село Константиново. Именно там он осознал себя частью вселенной, научился любить родину, русскую природу. Почитатели таланта поэта  едут в Константиново отовсюду. Едут, чтобы вдохнуть живительный воздух поэзии. Едут, чтобы пройти по земле, которая и доныне живёт в есенинских стихах.

Гой ты, Русь, моя родная, 
Хаты — в ризах образа... 
Не видать конца и края — 
Только синь сосет глаза. 
Как захожий богомолец, 
Я смотрю твои поля. 
А у низеньких околиц 
Звонно чахнут тополя. 

Пахнет яблоком и медом. 
По церквам твой кроткий Спас. 
И гудит за корогодом 
На лугах веселый пляс. 
Побегу по мятой стежке 
На приволь зеленых лех, 
Мне навстречу, как сережки, 
Прозвенит девичий смех. 
Если крикнет рать святая: 
"Кинь ты Русь, живи в раю!" 
Я скажу: "Не надо рая, 
Дайте родину мою".1914г.
Преподаватель. Это стихотворение 19 летнего юноши. Как вы думаете, какими чувствами проникнуто это стихотворение? Назовите главную тему в лирике Есенина.

3. Станция  «Москва» 
Преподаватель. Летом 1912 года С. Есенин окончил Спас-Клепиковскую учительскую школу, получил диплом сельского учителя, но от распределения в сельскую школу наотрез отказался, несмотря на слёзы матери и гнев отца, которым очень хотелось, чтобы их сын всему селу на зависть стал учителем. И не потому, что боялся «пропасть» в глуши, а потому, что понял, что  он – поэт. 
Студент 1.Есенин мечтал о поэтическом признании, печататься в журналах, встречаться с известными столичными поэтами. Почувствовав себя поэтом, С. Есенин уже не мог представить себе другой жизненный путь…. Он едет в Москву… Здесь С. Есенин поступает в типографию, в корректорский отдел, одновременно посещает народный университет Шанявского, увлекается революционным движением, распространяет среди рабочих журналы, участвует в забастовках, демонстрациях. Одно за другим появляются в детском журнале «Мирок» стихотворения поэта, счастливой стала для С. Есенина весна 1915 года. 
Практикум. 

1.Чтение стихотворения «С добрым утром!» 
Задремали звезды золотые,

Задрожало зеркало затона,

Брезжит свет на заводи речные

И румянит сетку небосклона.

Улыбнулись сонные березки,

Растрепали шелковые косы.

Шелестят зеленые сережки,

И горят серебряные росы.

У плетня заросшая крапива

Обрядилась ярким перламутром

И, качаясь, шепчет шаловливо:

"С добрым утром!"
2. Языковой  анализ стихотворения «С добрым утром!»
Вопросы.
2.1. Какими выразительными средствами насыщен поэтический мир есенинской поэзии? 

2.2.С помощью  каких  слов поэту удалось создать образ живой природы?  
2.3.Какие известные вам фигуры речи встретили в данном стихотворении?

2.4. Как движется взгляд поэта: что он видит в природе в начале и в конце стихотворения?
2.5.Словесное рисование. 
2.6. Словесное написание музыки.
2.7. На стихи Есенина прозвучит песня «Я люблю этот город вязевый»
4. Станция  «Петербург» 
Преподаватель. Тем временем Москва кажется Есенину тесной, по его мнению, все основные события литературной жизни происходят в Петербурге, и весной 1915 поэт решает перебраться туда.

Он ехал в Петербург…. Ехал без денег, без рекомендательных писем, с одним - единственным багажом – стихотворениями.
Студент 1. В Петербурге Есенин посетил А. Блока. Не застав того дома, он оставил ему записку и стихи, завязанные в деревенский платок. Записка сохранилась с пометкой Блока: "Стихи свежие, чистые, голосистые...". Так благодаря участию Блока и поэта С. Городецкого Есенин стал вхож во все самые престижные литературные салоны и гостиные, где очень скоро стал желанным гостем. Стихи его говорили сами за себя - их особая простота в совокупности с "прожигающими" душу образами, трогательная непосредственность "деревенского паренька", а также обилие словечек из диалекта и древнерусского языка оказывали на многих вершителей литературной моды завораживающее действие. 

Студент 2. В конце 1915 - начале 1917 годов стихи Есенина появляются на страницах многих столичных изданий. Довольно близко сходится в это время поэт и с Н. Клюевым, выходцем из крестьян-старообрядцев. Вместе с ним Есенин выступает в салонах под гармошку, одетый в сафьянные сапожки, голубую шелковую рубашку, препоясанную золотым шнурком. Роднило двух поэтов действительно многое - тоска по патриархальному деревенскому укладу, увлечение фольклором, древностью. Но при этом Клюев всегда сознательно отгораживался от современного мира, а мятущегося, устремленного в будущее Есенина раздражали наигранное смирение и нарочито-нравоучительная елейность своего "друга-врага". Неслучайно несколько лет спустя Есенин советовал в письме одному поэту: "Брось ты петь эту стилизационную клюевскую Русь: Жизнь, настоящая жизнь Руси куда лучше застывшего рисунка старообрядчества...". 

Студент 3. И эта "настоящая жизнь Руси" несла Есенина и его попутчиков на "корабле современности" все дальше. В разгаре  Первая мировая война, по Петербургу расползаются тревожные слухи, на фронте гибнут люди: Есенин служит санитаром в Царскосельском военно-санитарном госпитале, читает свои стихи перед великой княгиней Елизаветой Федоровной, перед императрицей. Чем вызывает нарекания со стороны своих петербургских литературных покровителей. В том "глухом чаду пожара", о котором писала А. Ахматова, все ценности, как человеческие, так и политические, оказались перемешаны, и "грядущий хам" (выражение Д. Мережковского) возмущал не меньше, чем благоговение перед царствующими особами... 

Преподаватель. Первый образ, который рождает воображение, когда вы вступаете в поэтический мир Сергея Есенина, - это береза. Помните у Лермонтова - символ родины: «дубовый листок оторвался от ветки родимой». У Есенина – это береза.[image: image6.jpg]MOPI0BHH





Ваша задача (по группам) написать по памяти стихотворение «Берёза»

Студент: Стихотворение «Берёза» (1913)
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Преподаватель: Понравилось вам стихотворение?
Студент 4: Да. Это были песни души обыкновенного, простого рязанского паренька, души чистой, прекрасной, глубоко народной, светлой…  А.А. Блок первым из поэтов открыл поэтический талант С. Есенина, услышал песни его души, признал его и ввёл в большую литературу. Литературный Петербург с неподдельным восторгом приветствовал явление самобытного таланта. В нём искренне хотели видеть живую, солнечную Россию, в любви к которой поэт не уставал объясняться.
Стихотворение «Русь»
 Потонула деревня в ухабинах,
Заслонили избенки леса.
Только видно, на кочках и впадинах,
Как синеют кругом небеса.

Воют в сумерки долгие, зимние,
Волки грозные с тощих полей.
По дворам в погорающем инее
Над застрехами храп лошадей.

Как совиные глазки, за ветками
Смотрят в шали пурги огоньки.
И стоят за дубровными сетками,
Словно нечисть лесная, пеньки.

Запугала нас сила нечистая,
Что ни прорубь - везде колдуны.
В злую заморозь в сумерки мглистые
На березках висят галуны.



5. Станция « Заграница» 
Студент 5. Время отложило отпечаток на все творчество поэта, отразилось на всех его взглядах. Но путеводная звезда его жизни оставалась прежней, какой он ее однажды полюбил, - это старая деревенская Русь. И вторжение в ее просторы городской цивилизации Есенин переживал болезненно. Новая деревня казалась ему чужой. В ней он видел конец ис​тинно сельского уклада жизни: вот и назвал себя «последним поэтом деревни». Но, несмотря на это, он не переставал повторять: «Я очень люблю Родину. Нет поэта без Родины!»

Преподаватель: А понять и принять новую Родину помогла Есенину поездка за границу. Все, кто встречался с поэтом после его поездки, чувствовали в нем перемену. Он вернулся с осознанной тягой к новому. И это настроение передал в своих стихах.
5.1.Песня на стихи С. Есенина «Пускай ты выпита другим» исп. Александр Новиков.

5.2.Чтение сообщений.

Студент 1.  В 1921 году во время своего пребывания за границей А. Луначарский имел беседу с американской танцовщицей Айседорой Дункан, слава которой облетела весь мир. Дункан (1878 – 1927) ирландка по происхождению, родилась в Калифорнии, став американской подданной. Она была зачинательницей новой школы танцев, возрождавшей хореографические традиции древней Греции, пластической гимнастики. Дункан терпеливо изучала античный танец по изображениям на древних вазах. Она предложила А. Луначарскому организовать танцевальную школу в Москве, полагая, что самый дух свободного античного танца отвечает настроениям, господствующим в Советской России. В 1921 году Дункан прибыла в Москву. Это ее решение было совершенно бескорыстным. Ее школе был отведен один из просторных московских особняков. Она с энтузиазмом взялась обучать молодежь античному танцу, начала разрабатывать хореографическое воплощение таких тем, как «Красное знамя». Айседоре Дункан сравнительно нетрудно было привыкнуть к московской обстановке, так как до этого она уже дважды гастролировала в России. Осенью 1921 года на квартире художника Г.  Якулова она познакомилась с Есениным. Они быстро сблизились. 2 мая 1922 года был зарегистрирован их брак. Ко времени их встречи Дункан была чуть ли не вдвое старше Есенина. Это, конечно, не могло не отразиться на их отношениях. Были и другие обстоятельства, говорившие о ненадежности их быстрого сближения. Дункан не говорила по-русски, Есенин не знал ни одного европейского языка. Кроме того, слишком разными были и их жизненные взгляды и привычки. Все это невольно создавало впечатление неестественности их совместной жизни. 
Дункан несколько раз была замужем. У нее были дети, которых она заботливо растила. И оба они – мальчик и девочка – погибли в Париже, когда автомобиль, в котором они совершали прогулку, неожиданно упал в Сену. Когда она встречалась с Есениным, ей показалось, что его лицо чем-то напоминает черты ее сына. Это придало ее привязанности к Есенину несколько болезненный характер. Дункан была внимательна к Есенину, всегда тревожилась о нем. Есенин расстался с Дункан осенью 1923г. В последнем письме к ней он признавался: «Часто вспоминаю тебя со всей моей благодарностью к тебе». Встреча Есенина с Дункан явилась одной из причин его заграничной поездки. Отправившись в турне по Европе и Америке, Дункан пригласила с собой Есенина. Но в решении поэта побывать за рубежом большое значение имели и чисто литературные соображения.
Студент 2.10 мая 1922 года Есенин и Дункан отправились самолетом в Германию. Очевидно, для того чтобы легче получить визу у заграничных чиновников, Есенин и Дункан, будучи уже мужем и женой, вынуждены были вторично вступить в брак за границей. Есенин писал 21 июня 1922 года из Висбадена: «Исидора вышла за меня замуж второй раз и теперь уже на Дункан – Есенина, а просто Есенина. Вскоре в Берлине выходит его сборник стихотворений. Поездка оказалась для Есенина беспокойной. Как жалоба звучат его слова: «Если бы Исидора не была сумасбродной и дала мне возможность где – нибудь присесть. Она же как ни в чем ни бывало, скачет на автомобиле то в Любек, то в Лейпциг, то во Франкфурт, то в Веймар».

Побывав в Америке, Есенин снова оказался в Париже. На этот раз на него кинулся сам Д. Мережковский. 16 июня 1923 года он опубликовал в газете «Eclair» статью, в которой истерически заклинал французов не поддаваться пропаганде «представителей большевистской тирании». Мережковский отнес и «Исидору Дункан и ее мужа, мужика Есенина». Он выражал надежду, что Дункан «не удастся заразить Париж» «своей пляской, приукрашенной пропагандой», о Есенине сообщались жуткие подробности, вроде того, что он пытался ограбить в гостинице американского миллионера. Вдали от Родины Есенин чувствовал себя тоскливо и одиноко. Вслед за Европой Есенин посетил Америку. Она показалась ему тесной, неуютной и бездушной. Есенин пробыл в Америке четыре месяца. Уже вскоре после их приезда в Америку начались неприятности, связанные с выступлениями Дункан.  Она придавала своим выступлениям агитационный характер: каждый раз она исполняла разработанный ею в Москве танец «Интернационал», что порою кончалось вмешательством полиции. Всю эту сложную политическую операцию Есенин определил простыми словами, сообщив в письме, что его и Дункан «попросили обратно».

Студент 7. Поездка С. Есенина за границу в 1922-1923 годах помогла ему лучше понять смысл и значение происходящих преобразований.
Я разлюбил нищую Русь…

Я ещё больше влюбился в коммунистическое строительство.

Хочу я быть певцом и гражданином,

Чтоб каждому, как гордость и пример

Быть настоящим

А не сводным сыном

В великих штатах СССР

Студент 8: Особой любовью к Родине наполнилось сердце поэта после поездки за границу вместе с А. Дункан. Америка ошеломила поэта. Нью-Йорк, Чикаго, Бостон…. Всё, что видел С. Есенин за границей, было ему не по душе. «Лучше всего, что я видел в этом мире, - это всё-таки Москва, – писал поэт. – Пусть мы нищие, пусть у нас голод и холод…. Зато  у нас есть душа, которую здесь сдали в аренду за ненадобностью. Боже мой! До чего прекрасна Россия!» С этой мыслью С. Есенин разлюбил нищую Россию, влюбился в социалистическое строительство. Возвращение на Родину, в страну берёзового ситца, было для поэта огромной радостью. 
5.3.Прослушивание в записи стихотворения «Возвращение на Родину»
(аудиозапись)
6. Станция « Возвращение на Родину» 
Студент 9. В августе 1923 года Есенин вернулся в Москву. «Доволен больше всего тем, что вернулся в Советскую Россию», - писал он вскоре после приезда из-за границы. Все, кому в ту пору приходилось встречаться с Есениным, видели, как теперь особенно пристально всматривался поэт в жизнь, в те преобразования, которые произошли на его родной земле во время его заграничных странствий. Из Америки, как отмечал Маяковский, Есенин вернулся «с ясной тягой к новому». Утратили во многом для поэта интерес его прежние литературные связи. «Мне кажется, - писал один из современников поэта, - что Есенин, изъездив Европу и Америку, начал задыхаться в узком кругу. Есенин все больше пытается понять, осмыслить, что происходит в эти годы в России, во всем мире. Расширяются горизонты, масштабы его поэзии. С радостью говорит теперь Есенин в стихах о своем «прозрении», о той великой исторической правде, которая ныне все полнее открывается ему:

Я вижу все
Я ясно понимаю,
Что эра новая –
Не фунт изюма вам.
Тема двух Россий – уходящей и советской, - уже ясно обозначенная Есениным в «возвращении на родину», получает свое дальнейшее развитие в его маленьких поэмах, названия которых – «Русь Советская» и «Русь уходящая» – полны глубокого внутреннего смысла. 
Поездка Есенина в страны Западной Европы и в США (май 1922 – август 1923) заставила его о многом задуматься. «…Жизнь не здесь, а у нас, - со всей определенностью писал он из Германии своему московскому другу. За рубежом ему не работалось. А то, что ложилось на бумагу, было внутренне связано с воспоминаниями об отчей земле. Он мог бы повторить стихи Некрасова:

Не небесам чужой отчизны –
Я песни родине слагал!
Такой «песней родине», Советской России стал монолог комиссара Рассветова из неоконченной драматической поэмы «Страна негодяев», набросанной в Америке. В «Стальной» Америке капитализм опустошил душу человека, поставив надо всем доллар, наживу. Мир стяжательства, чистогана породил предприимчивых дельцов, бизнесменов.

Эти люди – гнилая рыба
Вся Америка – жадная пасть.
Но Россия…. Вот это глыба…..
Лишь бы только Советская власть.
Преодолевая грусть, С. Есенин встаёт на новый путь. С гражданским мужеством, самозабвенно говорит он о любви к иной России.

Преподаватель. Первыми словами, которые он сказал дома, были: доволен больше всего тем, что вернулся в Советскую Россию.

Студент 9. 8 октября 1925 года Есенин женился в третий (и последний) раз — на Софье Андреевне Толстой (1900—1957), внучке Л. Н. Толстого, в ту пору заведующей библиотекой Союза писателей. Этот брак также не принёс поэту счастья и вскоре распался. После смерти поэта Толстая посвятила свою жизнь сбору, сохранению, описанию и подготовке в печать произведений Есенина, оставила мемуары о нём.

Студент 10. Последние годы жизни у Есенина — невероятный творческий подъём. В 1925 году он — первый поэт России. Готовит к выходу полное собрание своих сочинений. «В России почти все поэты умирали, не увидев полного собрания своих сочинений. А я вот — увижу своё собрание» — говорил поэт. В конце ноября все три тома его собрания сочинений уже сданы в набор

Студент 11. 28 декабря 1925 года Есенина нашли мёртвым в ленинградской гостинице «Англетер». Последнее его стихотворение — «До свиданья, друг мой, до свиданья…» — по свидетельству Вольфа Эрлиха было передано ему накануне: Есенин жаловался, что в номере нет чернил, и он вынужден был писать своей кровью.

Нам дорог поэт С. Есенин, дороги его стихи, которые помогут нам сохранить родную землю и передать её потомкам такой же прекрасной, какой её видел когда-то замечательный поэт. Чем крупнее художник, самобытнее его талант, тем труднее оценить его вклад в духовную жизнь страны, раскрыть глубоко и всесторонне грани его дарования: высокий патриотизм, чувство гражданственности, проявление большого человеческого сердца…
Я думаю: 
Как прекрасна 
Земля 
И на ней человек. 
И сколько с войной несчастных 
Уродов теперь и калек! 
И сколько зарыто в ямах! 
И сколько зароют еще! 
И чувствую в скулах упрямых 
Жестокую судоргу щек. (Анна Снегина)

Преподаватель. Эти строчки Есенина, наполненные и гордостью,  и радостью, и болью за человека, его судьбу, тревогой за будущее человечества и планеты  до сих пор очень актуальны и современны.

III. Закрепление изученного материала
1. Работа с тестами
2. Проверка самостоятельной работы.

 3.Заключительное слово преподавателя.

Вот и подошла к концу встреча с удивительным поэтом С.А. Есениным. Всего 30 лет жизни. Но каких лет! Есенин дорог нам своими стихами, в которых хранится образ родной земли, такой прекрасной, какой видел её Сергей Есенин….  Пусть огонёчек этой свечи станет символом нашей любви к поэту и благодарности за его стихотворения.

Он становится вечным даже после своей смерти. Вот почему, покидая, С. Есенин не покинул нас…Он с нами…
IV. Заключительный этап занятия. 
1. Выдача домашнего задания. Инструктаж его выполнения.
1.1.Сочинить стихотворение на тему «Мой Есенин».
1.2. Написать сочинение на тему «Сергей Есенин – душа России».

2. Выставление оценок студентам. 
3. Рефлексия.
 1. Что нового узнали о жизни, личности, творчестве С. Есенина?

 2. Заинтересовало ли вас творчество поэта? 

 3. Достиг ли я цели, поставленной в начале урока, и на каком уровне?   
 4. Что у меня получилось лучше всего? 

 5. На что мне необходимо обратить свое внимание? 
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